



Федеральное государственное казенное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургская академия Следственного комитета  
Российской Федерации»



# Дисциплина: История государства и права зарубежных стран

Тема № 2. «Государства и право Древнего  
Востока»

**Разработал:**

профессор кафедры гуманитарных  
и социально-экономических дисциплин,  
доктор исторических наук **А.В. Кутузов**

# Учебные вопросы.

- 1. Государственный строй и социальная структура Древнего Египта. Древнеегипетское право
- 2. Государственный строй и социальная структура Древнего Вавилона. Право Древнего Вавилона. Общая характеристика законов Хаммурапи
- 3. Общественный и государственный строй Древней Индии. Древнеиндийское право. Общая характеристика законов Ману
- 4. Общественный и государственный строй Древнего Китая. Общая характеристика права Древнего Китая

# Вопрос 1. Государственный строй и социальная структура Древнего Египта.

## Древнеегипетское право

- В настоящее время разработана следующая периодизация государственной истории Древнего Египта.
- Первый период. Раннее царство (3100/3000 – 2800 гг. до н.э.). На данном этапе в Египте возникает много государственных образований. Между ними ведется борьба, в результате появляются два крупных государства (политические центры) – Верхний и Нижний Египет. В итоге происходит покорение Нижнего Египта Верхним. Объединение страны имело благоприятное влияние – прекратились войны, совершенствуется ирригационное хозяйство, формируется единая государственная система.

# Древнее царство (2800-2250 гг. до н.э.).

- Второй период. Древнее царство (2800-2250 гг. до н.э.). В этот период формируется государственная система, она приобретает деспотичный характер. Для управления государственными и вельможными хозяйствами появляется государственная администрация на центральном и областном уровне. Формируется обычай строить монументальные погребальные сооружения (прямоугольные параллелепипеды) – египетские пирамиды.
- В этот период наблюдаются определенные хозяйственные успехи: развивается скотоводство, прогресс в развитии ремесла. Но технический уровень еще примитивен (не знают колеса). В социальной сфере идет развитие рабства, основным источником был военный плен.

# Первый переходный период (2250-2050 гг. до н.э.).

- Третий период. Первый переходный период (2250-2050 гг. до н.э.). В данный период страна децентрализована (распалась на 10 номов), идут бесконечные войны, центральная власть отсутствует. В экономике разорение – упадок ирригационного хозяйства, голод, запустение. Ведется борьба за объединение. Один из важнейших источников по данному периоду – «Речение Ипувера».

# Среднее царство (2050-1750 гг. до н.э.)

- Четвертый период. Среднее царство (2050-1750 гг. до н.э.). На данном этапе государство сохраняет некоторую рыхлость, власть номархов так и не была окончательно подорвана. Вместе с тем, египетское государство вновь централизуется, власть укрепляется на центральном и местном уровне. Этому способствовала и крупная религиозная реформа, по которой главным Богом стал Амон-Ра (Бог Солнца).
- Экономика развивается – египтяне совершенствуют плуг, ручную мельницу, появляется стеклоделательное производство.
- Социальная сфера. Развивается рабство. Положение широких масс населения сложное: были ограничены в выборе профессии (государство определяло профессию – жрецы, воины, земледельцы, ремесленники и прочее), не имели права свободно передвигаться по стране, выполняли общегосударственные работы.

# Второй переходный период (1750-1580 гг. до н.э.).

- Пятый период. Второй переходный период (1750-1580 гг. до н.э.). Во второй половине 18 в. до н.э. Египет переживает грандиозное событие – с востока вторгаются племена гиксосов. Гиксосы вторгаются в Дельту – грабят, убивают и подчиняют Северный Египет. Страна распадается. Долины гиксосы захватить не смогли, но обложили данью.
- В начале 16 в. до н.э. в стране происходят положительные изменения. Египет начинается возрождаться. Формируются силы освобождения и объединения страны.

# Новое царство (1580-1085 гг. до н.э.).

- Шестой период. Новое царство (1580-1085 гг. до н.э.). Время наивысшего расцвета страны. Страна объединяется. Гиксосы изгоняются.
- Египет управлялся через разветвленный бюрократический аппарат. Страна делилась на 2 административных округа – Верхний и Нижний Египет, которые, в свою очередь, делились на 42 номы (области), во главе номов стояли наместники, которых назначали из центра.
- В экономической сфере успехи – развивается ирригационное хозяйство, получает распространение колесный транспорт (в т.ч. в военной сфере – колесницы), начинают выращивать и использовать верблюда.
- В этот период Египет начинает вести активную завоевательную политику и становится империей. Египет завоевывает территорию Палестины, Сирии, Финикии. Границы Египта дошли до территорий современной Турции.

# Позднее царство (1085-525 гг. до н.э.)

- Седьмой период. Позднее царство (1085-525 гг. до н. э.). Египет вступает в Позднее царство в ослабленном положении. Теряет политическую мощь. Отдельные регионы выходят из под контроля центральной власти. Уже сам Египет становится объектом завоевания (для ливийцев, эфиопов, персы, Александра Македонского).
- Система административного управления страной формируется уже в Древнем царстве, и в дальнейшем мало менялась. Ключевым институтом системы управления была царская власть.

# Основные черты власти фараона:

Сакральный (религиозный, священный) характер, считалось, что власть фараона создана богами, сам фараон рассматривался как родственник Божества.

Как следствие формируется сложная система церемоний (падать ниц, целовать сандалии фараона, строительство монументальных погребальных сооружений).

- Почти не ограниченный (деспотический) характер власти фараона, в его руках была сосредоточена военная, гражданская и судебная власть.

## ● Полномочия фараона:

- - вел религиозные церемонии,
- - осуществлял координацию управления, вмешиваясь в конфликты между администрацией и обычаями,
- - инициировал экспедиции,
- - организовывал работы,
- - назначал главных администраторов,
- Власть фараона была наследственной. Однако в обычаях наследования была своя специфика – допускалось наследование престола женщинами, естественным считалось наследование родственниками-мужчинами (братьями).

- Управление страной осуществлялось через разветвленный бюрократический аппарат. Основной фигурой администрации был **чати** – великий управитель (со временем должность доверяли только родственникам царя). Вся полнота управления страной принадлежала чати. Дворцовая администрация была мало дифференцирована, выделялись следующие должности – главный раздатчик хлебов, виночерпий, интенданты, верховный маг, хранитель печати, начальник книжной палаты (контролировал все государственные акты).



# Административное деление Древнего Египта.

- Страна делилась на области – **номы**, номы – на округа (**топы**), а они, в свою очередь, на **общинные округа**. Правитель нома (**номарх**) обладал административными и финансовыми полномочиями. Номархи жили в столице, а областями управляли их заместители.
- Важной фигурой в системе управления Древнего Египта был писец. Писцы выполняли важные функции – вели делопроизводство, выполняли административные поручения, собирали налоги, руководили общественными работами. В Древнем Египте сложилось привилегированное сословие жрецов, в которое попасть было чрезвычайно сложно.

# Источники права

- Источником права в Древнем Египте первоначально являлся обычай. Вообще обычаю придавалось большое значение, все в египетском праве должно было соответствовать древним обычаям и канонам. Обычаи хранились в архивах храмов.
  - Однако с развитием государственности активизируется нормотворческая деятельность фараонов, и наряду с обычаем, источником права становится нормативный акт. Например, фараоны издавали кодексы («свитки»), которые хранились в архивах «6 великих палат».

# Право собственности.

- В Древнем Египте появилось и развивалось право собственности. Можно выделить право собственности на недвижимое имущество (государственные, храмовые, частные и общинные владения) и движимое имущество (рабы, скот, рабочий инвентарь). Все эти объекты собственности являлись предметами сделок.

# Обязательства.

- В древнеегипетском обществе существовал целый ряд договоров (договор займа, найма, купли-продажи, аренды земли и т.д.). В связи с особой ценностью земли в Древнем Египте существовала особая процедура перехода ее из рук в руки. Эта процедура состояла из 3-х актов: первый заключался в достижении соглашения между продавцом и покупателем о предмете договора и производстве платежа; второй акт заключался в даче продавцом клятвы, подтверждающей договор; третий акт предполагал ввод покупателя во владение, что вело к переходу права собственности на землю.

# Брачно-семейные отношения

- Брачно-семейные отношения в Древнем Египте заключались на основе договора. Договор определял правовой режим имущества. В брачно-семейных отношениях наблюдались пережитки матриархата – относительно высокое положение женщин в семье. И муж, и жена имели право на развод.
- Право Древнего Египта знало наследование по закону и по завещанию. Наследниками по закону были дети обоего пола. Завещание могли составить как муж, так и жена.

# Уголовное право и процесс.

- В уголовном праве была дифференциация преступлений: на имущественные (обвешивание, кража) и на преступления против личности (убийство). Другие виды преступлений: посягательства на государственный строй (заговоры, мятежи), религиозные преступления (убийства священных животных).
- К категории наиболее тяжких преступлений относились – посягательство на государственный строй (ответственность несли даже члены семьи), строго наказывались преступления религиозного характера.

# Виды наказаний.

- Виды наказаний. Распространенным видом наказания была смертная казнь. Широко применялось членовредительство – отрезание носа, ушей. Практиковалось избивание палками, отдача в рабство, заключение в тюрьму, штрафы.
- Судебный процесс. Для египетской юстиции были характерны следующие черты:
- хранение привилегий царской власти,
- судебная деятельность была тесно связана с традициями жреческой власти,
- египетский суд и законы только для египтян,
- суд был бесплатным,
- для военных был особый суд по месторасположению войска. председательствовали в нем глава нома и командир отряда.